



3月6日下午,山东代表团举行媒体开放日活动,全团开放面对境内外媒体记者。据新锐大众

境内外媒体聚焦山东代表团首次全团开放 现场提问不设限 直面差距不避讳

3月6日下午,山东代表团举行媒体开放日活动,全团开放面对境内外媒体记者。代表们直面问题,现场气氛热烈,展现了自信、开放、活力的山东形象。与会记者表示,通过开放日活动,感受到山东积极的进取精神,令人振奋,也期待见证山东“走在前列”道路上的精彩表现。

本报特派记者 马云云 张玉岩
陈玮 周国芳 高寒

“大家想问什么 都可以提出来”

“下午举行开放日活动,面对记者的提问,大家要少谈成绩,有什么就说什么,直来直去。”6日上午,全国人大代表、省委书记刘家义就在分组审议结束时给代表们定了调。

中午一过,媒体记者就陆续来到现场架机位、找座位。到活动开始时,现场已经聚集了180多名记者。之所以吸引众多媒体,是因为这是山东代表团多年来首次全团开放,而且由刘家义亲自主持。

活动一开始,刘家义就表示对问题“不设限”。“对大家的到来表示欢迎,一会儿我们一起沟通,大家想问什么、关注什么,都可以提出来。”

记者共提问了11个问题,其中不乏山东经济在全国排位下滑、政府债务风险等敏感话题,面对这些,代表们全部“接招”。

“对债务问题、退役士兵安置等问题,刘家义书记都给予了正面回答,让人看到了山东开放的态度,我们很满意。”中国青年报记者杨月说。

一家境外媒体记者是被“邀请”来的。她说,自己一直关注国际贸易问题,此前通过大会新闻中心提交了钢铁国际贸易及山东钢铁去产能等三个问题,没想到很快接到了山东代表团的通知,邀请她来参加山东团开放日活动。“山东团第一个给了我回音,深切感到山东代表团开放的胸襟。”

诚恳地“自揭短板” 展示开放自信

这种开放的态度,体现在代表们的回答中,展现了对未来发展的自信。

记者们的一个普遍感受是,在面对问题时,山东团不避

讳,甚至“自揭家丑”。

刘家义在谈及安全生产问题时说,2016年,山东重特大事故的发生次数和死亡人数,占到了全国的三分之二。

全国人大代表、省长龚正在谈及市场环境时,直言不讳地指出:“我们确实存在一个怪圈,合法企业成本高,违法企业成本低。”

有媒体记者表示,这一风格,正如刘家义在全面展开新旧动能转换重大工程动员大会上的讲话,“认识到问题才能奋起直追,正视差距短板才有迎头赶上的决心和勇气,作为经济总量第三的大省,仍深刻而诚恳地‘自揭短板’,表明山东自知而自信,要赶上高质量发展这趟列车的紧迫感。”《中国经济周刊》记者姚冬琴说。

新登记四新企业1.9万家、减少省标以下贫困人口83.2万人,2020年要圆60万滩区居民的安居梦。龚正回顾过去一年成绩时说,“可以判断我们省正在迎来拐点,下一步将采取更大措施巩固拐点。全省的精神状态出现了振奋,党员干部、攻坚克难的决心得到振奋。”

创新元素不少 鲁企成行业标杆

创新是一切发展的动力,这一点在全省上下已形成共识。海尔、浪潮等鲁企在物联网、大数据领域的开创性做法,给在场媒体留下深刻印象。

全国人大代表、海尔集团公司总裁周云杰向媒体介绍了海尔集团发展工业物联网的做法,通过开发的物联网平台,实现产品不入库率60%,同时还实现跨行业互联,延伸至青岛服装业、金乡的大蒜业等12个行业,为3.5万家企业提供了增值服务。而浪潮集团开发的“浪潮云”也吸引广东等省份借鉴。

全国人大代表、青岛前湾集装箱码头有限公司桥吊队队长许振超则向现场媒体发出邀约,欢迎大家参观青岛港“无人码

头”,他说,借助科技创新,青岛港全自动化集装箱码头已达到了世界自动化码头的先进水平。

“代表们多次提到改革、创新等字眼,表明山东人改革不停歇的决心。”澎湃新闻记者张家然深有感触地表示。

媒体认为,这种探索不仅对山东意义重大,对全国都将产生深远影响,“在经济向高质量发展,建设现代化经济体系的当下,我们觉得山东新旧动能转换具有样板意义。”姚冬琴表示。

记者抢话筒 代表回答中英文切换

“这边这边”“刘书记,给个机会”,开放日气氛热烈,记者们争抢话筒,都希望能得到提问机会。

来自荷兰的记者向周云杰提问说,面对正在抬头的贸易保护主义,是否担忧贸易战。周云杰以海尔的一次经历说,现在的选择权在用户手里,中国企业模式已经走向了世界舞台中央。在这种情况下,贸易保护主义已经没有意义。其间他还中英文切换,引用一位海尔客户的话佐证:“No matter west or east, Haier is the best”(无论东西,海尔最牛),引起一片笑声。

全国人大代表、如意科技集团公司董事局主席邱亚夫在回答时,索性站了起来,讲述了自己对于纺织业这一“最古老”传统产业的新认识。

一些尚未得到机会的记者有些着急,不停地有人跑到中间争取回答问题的机会,“给财经记者一个提问机会吧”,18时05分,面对记者的热情,刘家义转头看了看旁边的代表们,微笑着:“那就再提问一个”,开放活动进一步延时。

“代表们的热情,让我对山东开放的印象更深了。”一位与会记者说,山东人想要抓住机遇、发挥优势、补齐短板、干事创业,走在前列的激情在这里就能看出来。

王文涛谈济南新旧动能转换先行区建设 规划不能太快 建设不能贪大

本报特派记者 陈玮 王皇

3月6日,山东代表团向境内外媒体开放。有记者提问:“济南是新旧动能转换综合试验区布局中的三个核心之一,并提出高规格规划建设新旧动能转换先行区,打造全国重要的区域性经济中心、金融中心、物流中心和科技创新中心,先行区建设如何推进?”全国人大代表、省委书记王文涛说,要从四个方面先行先试。

王文涛介绍,一是从创新上先行先试。二是在“绿色”上先行先试,做好“绿水青山就是金山银山”这篇文章。三是在智慧城市建设上先行先试,“我们一开始就要进行一系列布局,能够预见到的云技术、大数据、物联网,包括人工智能等先期基础设施先做起来。”四是在改革开放方面先行先试,“在改革开放上面,我们要做体制机制改革的排头兵。”

王文涛说,目前我们开始做新旧动能转换先行区的前期工作,最重要的是规划,

我们在做规划时,考虑的是城市总体规划,做好产业、城市和生态融合规划。“规划不能太快,要看清,想透想深;建设不能贪大,不能大量举债,造成负债过多,要用市场化的方式解决,符合城市发展阶段性规律,踏踏实实一步一步向前推。”

在开放日现场,王文涛还两次推荐了《厉害了,我的国》这部电影。

他说:“这段时间,大家都在热议几部影片《战狼2》《红海行动》,有机会还应该去看一下《厉害了,我的国》。这几部电影体现了我们的自信,我们的自豪。”

在谈到改革开放40周年时,王文涛第二次推荐了《厉害了,我的国》。他说,今年是改革开放40周年,40年来我们通过全方位对外开放,中国经济总量跃升到世界第二位,中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌,都发生了历史性的变化。“就冲着这部片子的名字,大家也都应该去看一下,我不是在做广告啊!”

话音刚落,会场上响起一阵笑声。

李群谈山东十强产业建设 实干者必有所得 看山东的

本报特派记者 周国芳

有记者提问,“国务院批复了山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案,明确了‘5+5’十强产业,请问十强产业下一步的发展方向和路径是什么,有没有具体措施?”全国人大代表、山东省委常委、常务副省长李群进行了介绍。

李群介绍,最重要的是以发展“四新”促进“四化”,以实现“四提”为主攻方向。在新兴产业集群方面,壮大发展新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、现代海洋、医养健康等五大新兴产业,主要通过互联网、大数据、人工智能等深入融合山东实体经济,真正实现山东先进制造业的集群。

在传统产业的升级集群方面,基于山东发展的优势产业,要加快引用新技术、新管理、新模式,推动传统产业腾

笼换鸟、凤凰涅槃、浴火重生,重点发展高端化工、现代高效农业、文化创意、精品旅游、现代金融服务等五大优势产业,促进全产业链整体跃升。

李群介绍,通过方案实施,通过重点发展“5+5”十强产业,深刻调整山东偏重的产业结构,加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系。到2022年,十强产业增加值占比力争达到60%。

对此,山东还建立了“四新”“四化”项目库,筛选了900个项目入库,将分批推进入库项目尽快落地,实现资源向重点项目集中,项目向重点区域集中。新旧动能转换是系统工程,十强现代优势产业是重中之重。我们将抓住这次机遇,在新一轮高质量发展中发挥山东人的勤劳智慧,“求索者必有所悟,实干者必有所得”,看山东的。



媒体开放日活动现场,一名记者正在提问。据新锐大众